

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá

Director de LA UNIÓN REPUBLICANA
SANTACILIA, BAJOS

Núm. 576

Año III

Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 Y 45

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 4 Mayo de 1898

Aprendedlo de memoria

El gobierno de Austria observará durante la guerra la más estricta neutralidad, pero en caso de que estallara la Revolución en Madrid, el Emperador de Austria enviará tropas que pondrá á disposición de la Reina Regente de España.

(Telegrama de La Última Hora del 29 Abril)

CARTA DE CUBA

Nuestro querido colega *La Union* de LOS RETIRADOS DE GUERRA Y MARINA publica el siguiente artículo bajo el mismo epígrafe.

Dice así:

«El día 10, cumpliendo órdenes del señor Coronel, se practicaron diversos reconocimientos; el Sr. Teniente Coronel Carrillo hacia el Yarey de los Peñas, tres leguas del campamento, destruyendo cuantos sembrados y viviendas encontró en su paso; de igual modo practicó reconocimiento sobre San Juan de Chaparra el Comandante señor Cáceres, donde sostuvo encuentro con fuertes avanzadas al ir á reconocer las posiciones llamadas intomables por el titulado General Menocal, Brigadier Estrada, Coroneles Hechevarría y Masferrer, Tenientes Coroneles Rojas (hijo) Menocal, el menor y Pedro González, con todas las fuerzas afectas á estos Jefes, pernoctando aquella noche en el citado campamento.»

El día 12 ya estudiado el plan de ataque por el Jefe de las fuerzas, Coronel Sr. Moreno, puso en práctica su desarrollo, que resultó brillante. Dividió las fuerzas en cuatro columnas, quedando la de defensa del campamento al mando del simpático Teniente Coronel señor Zubia, Ayudante de Estado Mayor; las otras tres, al mando del Teniente Coronel de Marina Sr. Carrillo, otra del Comandante señor Camarero y otra al mando del Comandante de Caballería Sr. Prestamero, con las fuerzas montadas, las que acompañaban al Cuartel General. Con esta distribución emprendió la marcha la columna destinada al ataque, que fué la del Sr. Carrillo, que, llenos de ardor bélico nuestros soldados, deseosos de vengar á sus hermanos que habían causado baja, y de batirse, empezó nutrido fuego primero en las avanzadas en «Casaquemada», los que fueron arrollados por la intrepidez de nuestras armas, avanzando hasta el mismo campamento enemigo de San Juan, el que efectivamente defendido por una línea de fuertes trincheras de madera y piedras, de una extensión de más de 2.000 metros sostenía mortífero fuego, ata-

cando de frente la columna del Sr. Carrillo, hasta colocarse á 200 metros, donde se emplazaron dos piezas de artillería al mando del Teniente Sr. Sanchiz, que, combinada la acción de la Infantería y Artillería fueron atacadas las trincheras con tal valor y dirección acertada, que á la hora de combate habían nuestros soldados coronado la obra de estar poseídos de todas las trincheras. Brillante acción! Mientras tronaba el cañon y las descargas cerradas de nuestros Mauser, se divisaba la sobresaliente y gallarda figura del Coronel Sr. Moreno, que con la serenidad que le distingue ante el peligro, apoyando la acción de la columna de ataque con la del Comandante señor Camarero y la caballería del Comandante Sr. Prestamero, por el camino del ingenio llamado de «Donato» se batían por la retaguardia, donde el enemigo atacó, y dando siempre oportunas órdenes, que si bien es verdad, que después de rudo combate se apagaron todos los fuegos enemigos, tomadas todas las posiciones fuertemente defendidas, y encima de ellas mismas dió descanso á todas las fuerzas para comer el rancho, después de haber destruído todo el campamento enemigo, trincheras, siembras, ingenios y viviendas, en un número considerable, y haber hecho numerosas bajas al enemigo, como acusaron el número de vestigios de los retirados, de heridos y muertos; las posiciones conquistadas cortaron visibles bajas, pero de Chaparra sólo quedan montones de sangre y ruinas. A las cuatro de la tarde de este día se emprendió la marcha hacia el campamento; el comandante Camarero con su columna por la parte de «Laguna Grande», y las demás fuerzas con el Cuartel General por el camino de «Casaquemada», sosteniendo la del Comandante Camarero una pequeña acción al llegar á «Laguna Grande», donde nos mataron un Capitán de Vergara, acampando y pernoctando en este punto.

Los días 13 y 14 se practicaron minuciosos

reconocimientos por el Teniente Coronel señor Zubia y Comandante Proenza, cogiendo prisioneros y familias en los diferentes tiroteos y acciones sostenidas; se destruyeron 17 ingenios ó trapiches de hierro y madera, una prefecturía, plantanales, y demás viandas, cañaverales, más de mil viviendas entre los campamentos y diseminadas, recogiendo reses, cerdos, gallinas y demás animales domésticos, que sirvieron de aumento de rancho para las tropas.

En la prefectura se encontraron dos cajas de dinamita con 224 cartuchos cada una.

Por todas estas operaciones tenemos que lamentar sensibles pérdidas, pues además del Capitán de Vergara muerto, otro Capitán movilizado mortalmente herido, que ya debe haber fallecido, un segundo Teniente del Principado de Asturias herido leve, ocho muertos de tropa, de éstos cuatro movilizados y 53 heridos de tropa con ocho caballos muertos y 14 heridos.

Las pérdidas del enemigo se calcula han sido considerables, pues además de algunos muertos vistos se sabe por presentados á resultas de las acciones descritas, que tienen más de cuarenta muertos que recogieron y más de cien heridos que también retiraron, llevándolos á sus hospitales de sangre, entre ellos cuentan muertos al titulado Coronel Hechevarría, un Teniente Coronel é infinidad de Oficiales, que no precisan nombres, dando además por resultado esta valiosa operación que después de los estragos causados al enemigo, el decaimiento moral que le queda por destruidas sus viviendas, factorías, zona de agricultura é industria y vencidos y destrozados una vez más por las repetidas victorias de las armas españolas. ¡Buen por España! ¡viva su sufrido y valiente Ejército! ¡guerra á muerte al criminal insurrecto!

Con pocos generales como el E. S. don A. Luque, con Jefes que le secunden como

el Coronel don Carlos Moreno, Tenientes Coronel Sr. Zubia y Sr. Carrillo, Comandantes como el de E. M. Sr. Alcober y los de Infantería y Caballería Sres. Prestamero, Camarero y Proenza, que de tan buena fe trabajan cumpliendo el sagrado deber que la patria impone á sus hijos, pronto, muy pronto veremos nuestros esfuerzos, dejando completamente bñtido al enemigo, que el que no cayera por la fuerza de las armas, agachando la cerviz, tenía que presentarse pidiendo el perdón de sus culpas.

Restame tan solo descubrirme al recordar que han bajado al sepulcro dignos hijos de la Patria en cumplimiento del más sacrosanto de los deberes; Dios tenga en su seno las almas de estos héroes ignorados, á la vez que pedimos al Supremo Hacedor salud y pronta curación para los heridos.

Un viva espontáneo al Excmo. Sr. General Luque por lo cumplidamente que llenó su misión; otro viva, también nacido del corazón, al simpático y valiente Coronel don Carlos Moreno, por la incomparable serenidad y destreza con que sabe conducir las tropas á la victoria, y un viva general á todos los demás Jefes y Oficiales que contribuyeron á esta operación por el éxito tan señalado que se obtuvo, y á los valientes soldados un abrazo que los envía un compañero de armas.

A. P.

Gibara Marzo 98.

Nuestros lectores nos agradecerán seguramente que reproduzcamos hoy este hermoso artículo que el Sr. Sellés escribió para «El Liberal de Madrid» en los primeros días—hace más de dos años—del conflicto entre España y los Estados Unidos.

El alma de América

«¡América para los americanos! Lo dijo un presidente de la República anglo americana, y lo practicó un caudillo de los Estados hispano-americanos.

100

EL JUDIO ERRANTE

cual ha cesado mi inquietud. Esta carta está fechada el mes de agosto del año pasado. Por su contenido he visto que hace alusión á otras, las cuales sin duda se han atrasado ó extraviado, pues hace ya cerca de dos años que no había recibido ninguna, lo cual me hacía estar con mucha inquietud. ¡Excelente padre! siempre el mismo; me dice que la edad no lo ha debilitado, que su carácter conserva siempre la misma energía, su salud inalterable; vanagloriándose de ser aun artesano, fiel á sus austeras ideas republicanas y con muchas esperanzas...

«Porque, según dice, el tiempo no está lejos, y raya por debajo estas palabras... También me da, según verás, buenas noticias de la familia de nuestro viejo Dagoberto... de nuestro amigo... No es cierto, Eva mía, mi pesar es menos acerbado cuando pienso que este hombre excelente está á tu lado, porque le conozco, te habrá acompañado en tu destierro... ¡Que corazón de oro... bajo su ruda corteza de soldado!... ¡Cómo amará á nuestro hijo!»

Al llegar aquí, Dagoberto tosió dos ó tres veces y se inclinó bajo pretexto de coger del suelo su pañuelito de cuadros encarnados y azules, que tenía sobre sus rodillas.

Permaneció algunos instantes en esta posición, y cuando se levantó se enjugó su bigote.

—¡Qué bien te conoce nuestro padre!...

—¡Cómo ha adivinado que nos amas!

—Bien, bien, hijas mías, pasemos adelante... llegad cuanto antes á lo que dice el general de mi pequeño Agricol y de Gabriel, el hijo adoptivo de mi mujer... ¡pobre mujer!... cuando pienso que dentro de tres meses quizás... vamos, niñas, leed, leed, añadió el soldado queriendo contener su emoción.

—Tengo confianza, á pesar mío, querida Eva, de

noras que hemos perdido el derecho de mofarnos de la credulidad de los otros.... Yo, desde la campaña de Francia, en que me sucedió aquella aventura tan extraña y que no he podido todavía comprender....

—Esa aventura es la del hombre que se arrojó delante de la boca de un cañón.... dijo Dagoberto.

—Tú, repuso la joven continuando su lectura, tú querida Eva, desde las visitas de aquella mujer joven y bella que tu madre.... decía haber visto en casa de la suya.... cuarenta años antes....

Las huérfanas miraron al soldado con asombro.

—Vuestra madre.... nunca me había hablado de esto.... ni el general tampoco.... hijas mías, esto me parece tan extraordinario como á vosotras....

Rosa continuó con una emoción y curiosidad que iban cada vez en aumento.

—De todos modos, Eva mía, las cosas á veces mas extraordinarias en la apariencia, se esplican por una casualidad, una semejanza ó una combinación natural. No siendo lo maravilloso sino una ilusión de óptica, ó el resultado de una imaginación exaltada, llega un momento en que lo que nos parecía sobrehumano ó sobrenatural viene á ser lo más sencillo y natural del mundo; así que no dudo que lo que nosotros llamamos nuestros prodigios, no tenga tarde ó temprano un desenlace trivial y común.

—Ya lo véis, hijas mías, lo que á primera vista parece maravilloso... en el fondo... es muy sencillo... sin embargo, esto no impide que durante mucho tiempo uno no pueda penetrar el misterio.

—Puesto que nuestro padre lo dice, fuerza es creerlo y no pasarnos de ello, ¿no es así, hermana mía?

—No, ya que llegará día en que todo se esplique.

Jacobo Monroe y Simón Bolívar proclamaron su doctrina, uno con su lengua inglesa y otro con su lengua española, para mayor fuerza del argumento.

América es de los americanos. Perfectamente. Allí, tendida á lo largo de los dos grandes mares, los pies en hornos y la cabeza en el Artico; entre el país de fuego y los hielos polares, tienen los americanos su patria de tierra.

Tierra opulenta, hermosa y joven, aunque no virgen ya, porque en su regazo, abierto por concupiscencias del interés, han dormido muchas razas forasteras.

Allí está con sus Andes más altos que las nubes, y sus ríos tan hondos como los mares. Con sus frutos de sabor singular, con sus bosques de maderas que parecen perfumes, sus cañas que destilan azúcar, sus tabacos que embriagan los sentidos, sus filamentos que visten al mundo, sus cafetales que compiten con los de Arabia.

Todo lo posee aire libre, luz espléndida, suelo pródigo, flora rica, fauna prodigiosa, cultura, civilización, industria, fábricas, tráfico, comodidad, vivienda lujosa, casas como pueblos y pueblos como Estados.

Todo grande, fuerte; todo moderno, novísimo. Nada necesita del mundo viejo; Dios lo ha dispuesto todo en la tierra americana, el hombre lo ha sacado de su seno y el trabajo lo ha ordenado en su superficie.

Los americanos tienen su gran patria material. Cierren sus costas al comercio extraño, desamarren los cables submarinos para comunicarse con los otros continentes, y seguirán viviendo de su savia propia.

Pero hay otra patria que no es de tierra, y otra nacionalidad que no es de carne.

La mitad baja de América, desde el golfo mexicano hasta el paso de Magallanes, vive, piensa y habla en español. La mitad alta, desde el golfo de California hasta los estrechos de Behring, vive, piensa y habla en inglés. Y los americanos no pueden, ni podrán dentro de los horizontes visibles del tiempo, desligarse de esa patria moral ni de esa nacionalidad del espíritu.

¿Quieren desprenderse de ese cordón materno por donde se ha trasvasado a sus venas nuestra sangre y con la sangre la vida entera? Los caudillos de la independencia sudamericana lo rompieron, rompieron las ligaduras políticas y administrativas; y la América del Sur sigue, á pesar de ello, siendo una prolongación de España.

Ellos, cuando vienen acá, se hallan en su hogar de familia; nosotros, cuando vamos allá, nos encontramos en nuestra casa. Allí, nuestra vida, nuestras costumbres privadas,

nuestros ritos sociales, nuestros apellidos, nuestro arte, nuestros libros, la advocación de nuestras iglesias, el nombre de nuestras ciudades. En español se bautiza, en español se ama. ¡Si hasta en español tienen que maldicirnos los que nos maldicen en la manigua cubana!

Los que vienen de allá encuentran en nuestro calendario sus nombres, en nuestra casa la suya, en nuestra heráldica sus apellidos, en nuestros panteones sus ascendientes, en nuestras familias su parentela.

Su literatura, su ciencia, son nuestras, como las nuestras son suyas, porque la partida de bautismo de los escritores está en las hojas de su vocabulario, y no en los registros parroquiales. Juana Inés de la Cruz y Gertrudis Avellaneda, el gran Alarcón, Gorostiza, Bello, Heredia, Plácido, Caro, Echeverría—contando sólo los fenecidos—no nacieron ni en los valles mexicanos, ni en los palmares de Cuba, ni en la pampa argentina: nacieron á su gloria en la lengua de Castilla.

Corten el cable tendido por debajo de los mares. ¿Y qué importa? Queda otro invisible por encima de las aguas. Nuestra palabra y nuestro espíritu irán perennemente á ellos, como por hilo indestructible, por la esela que tendieron las carabelas de Colón.

Y lo que ocurre respecto de la español en el Norte. Milton, Bacon, Scott, Byron, son yankees en aquella Inglaterra trasatlántica, y Franklin, Irving, Prescott, Longfellow, Cooper, son ingleses en esta York vieja de las islas británicas.

Lincoln muere asesinado por un comediante patriota, Booth, intérprete enamorado de las tradiciones shaksparianas.

¿Quieren los buenos patriotas de Washington la nacionalidad íntegra del territorio americano? Está bien: no les disputemos ni una mata de su suelo; ni una piedra de sus ciudades; ni una gota de sus aguas; son suyas. Pero ellos á su vez tienen que arrancar el alma á América, que es nuestra; y eso no pueden hacerlo, con todo su poder, los negociantes de Nueva York.

¿Quieren la separación absoluta de cuerpos é intereses? Pues vamos á cuentas, como cuando se disuelve una sociedad de cuatro siglos. Hagamos la justa partición del capital aportado por unos y por otros. Quédense ellos allá con sus pieles rojas, sus quichúas, sus guaraníes, sus aymarras y sus patagones. Y devuélvanos á españoles y á ingleses nuestra sangre; devuélvanos nuestros apellidos, empezando por los de Washington, Lincoln, y el mismo Monroe; devuélvanos nuestras costumbres, nuestra ascendencia común, nuestras gentes,

nuestros poetas, nuestros cultos y nuestro Dios, y á Inglaterra la lengua de Shakspeare, la lengua con que habló Monroe; y á Castilla la lengua Cervantes, la lengua con que arengó Bolívar, la que tiene acentos varoniles para vencer con generosidad, para padecer con altivez, para morir con grandeza, para todo menos para la humillación.

Devuélvanos eso poco. Nosotros, en cambio, les devolveremos la corona de plumas y el taparrabos que les quitamos cuando los descubrimos; y entonces podrán ser americanos íntegros los honorables senadores del Capitolio, que se agarran á la olvidadiza doctrina de Monroe.

Sea la tierra de América para los americanos; pero el alma de la América nueva para los que la han creado. Porque si es ley de la humanidad que la carne se quede en el seno de la tierra que la nutre, también es ley de la humanidad que el espíritu regrese al seno de su creador.

EUGENIO SELLES.

Noticias locales

Muchísimas gracias

Nuestros queridos colegas «El Isleño» y «El Batear», ocupándose de nuestra sexta denuncia, cuyo favor agradecemos al recto, probo, inteligente y desinteresado fusionista don José Alcover y Maspons, nos reiteran sus deseos de que salgamos bien de tanto percance.

De ingratos pecaríamos si dejáramos de dar las mas expresivas gracias á tan estimados colegas, por las lisonjeras frases que nos dedican.

Verdaderamente que es un percance el haber sufrido seis denuncias, las que traducidas al lenguaje vulgar quieren decir: *bilis fusiónista*, pero á nosotros no nos arredran, como si sobre estas seis nos cargaran otras seis—conforme nos aseguran—tratan de hacer los fusionistas.

Estamos avezados al continuo batallar de la política, y al buen soldado no le intimidan las contingencias de la guerra.

A quienes, seguramente, intimidarían no seis denuncias, sino una sola, sería á todos aquellos falsarios que solo en la política han venido buscando su medro personal, aún á trueque de cambiar cada día de librea.

Fiadados en la rectitud del Tribunal que nos ha de juzgar seguimos impassibles nuestro camino.

Si mañana se nos condena, puede que ingresemos en la Carcel ó en Presidio, con gran contentamiento de nuestros acusadores; pero las recriminaciones de éstos, jamás llegarán á ser tan graves y duras como las que el pué-

blo español profiere contra los que después de haber combatido de una manera alevosa y cruel á nuestro ilustre paisano, el General Weyler, son los causantes de la derrota sufrida por nuestra escuadra en Cavite.

¡¡Que días tan amargos le esperan á ese maldito fusionismo!!

Siguen los atropellos consumidores

De «La Almudaina» de hoy:

«Ayer tarde unas señoras que entraban por la puerta de Jesús, después de dar un paseo, se retiraron para dejar pasar un carro; y al tiempo de seguir su camino fueron groseramente detenidas por un dependiente y la maestra, la cual las registró sin más ni más, resultando no llevar nada que fuese de adeudo.»

Sería lástima que en la subasta próxima no hubiese otro pastor que se quedase con los consumos, pues jamás se había visto un personal tan desatentado como el de ahora.»

Muchas veces nos hemos ocupado de los desmanes de esas gentes.

La responsabilidad de cuanto ocurre debe exigirla el público en primer término á la compañía, pues el personal subalterno al cometer los atropellos obedece á consigna del administrador de la cuadrilla.

Cambio de domicilio

El médico don Juan Mercant ha trasladado su domicilio en la calle de Danús, núm. 1 principal.

Gabinete de consulta y curación de 8 á 9 mañana y de 1 á 2 tarde.

Centro Weylerista

Según tenemos entendido, en la última reunión tenida por los «weyleristas» acordóse establecer su residencia social en los vastos salones de la casa Ferrá calle de Miñonas.

El oro doblado

Vamos llegando al fin.

La moneda de oro ya vale doble de la de plata.

Esto es; una isabelina de cinco duros vale diez duros en plata.

Una onza de oro de diez y seis duros vale treinta y dos duros en plata.

Los cambios están á.... CIENTO Y DOS.

Y subirán.

Todo esto se debe á los fusionistas malditos.

La escuadra del Atlántico

«El Noticiero Universal» de Barcelona, del Sr. Peris Mencheta publica el siguiente telegrama:

«Ignórase á donde se dirige la escuadra española que ayer salió de Cabo Verde con rumbo al Sur.»

Se ha confirmado, aunque oficiosamente, la noticia de que á consecuencia de un choque han regresado al citado puesto dos transportes y tres torpederos para reparar averías.»

Una burra

En Tirador se halla depositada una burra que fué hallada en la vía pública.

Podrá pasar á recogerla quien acredite ser su dueño.

¿Si será la misma, sobre la cual cabalgaba un alto personaje que desde la Corte ha venido de incognito por vía de Soller á esta isla, con el objeto de.... visitar su país natal?

Todo puede ser en estos desgraciados tiempos de trasnochado fusionismo.

Fusionismo en acción

Ayer por la mañana fueron multados por el teniente de Alcalde Sr. Martínez, varios dueños de establecimientos por hallarse estos abiertos á altas horas de la noche.

Una pregunta.

¿Sabe el Sr. Martínez, si mientras él impone multas á ciertos dueños de establecimientos por estar estos abiertos durante las altas horas de la noche, hay otros establecimientos que sin ser multados continúan no solo abiertos en dichas horas, sino que en ellos se están tocando guitarras y bandurrias?

Nada tendríamos que objetar al teniente de Alcalde que, atento á corregir las infracciones de las Ordenanzas Municipales, multase á los dueños que tal falta cometieron; pero si solo se trata de multar á unos, para que otros cometiendo igual falta queden impunes, no somos nosotros quienes lo toleraremos.

—Voy á poner un ejemplo, dijo Dagoberto tras un momento de reflexión. ¿No es verdad, hijas mías, que os parecéis tanto, que cualquiera que no esté muy acostumbrado á veros, os tomaría fácilmente á la una por la otra?... ¡Pues bien! si no supiera que sois, por decirlo así, dobles, ¿en cuántas dudas no podría hallarse! Seguramente que lo creería obra del diablo, siendo así que se trataría de unos buenos angelitos como vosotras.

—Tienes razón, Dagoberto, de ese modo se explican muchas cosas, como dice nuestro padre.

Y Rosa continuó leyendo.

—Por lo demás, mi tierna Eva, no puedo pensar sin orgullo que por las venas de Djalma corre sangre francesa; su padre se casó, ya hace muchos años, con una jóven de una familia de origen francés, que se hallaba establecida hácia tiempo, en Batavia, en la isla de Java; esta igualdad de posición entre mi anciano amigo y yo ha aumentado mas mi simpatía para con él, porque también tu familia, Eva mía, es de origen francés, y hace tiempo que se halla establecida en el extranjero; desgraciadamente el pobre príncipe hace muchos años que ha perdido á esta muger que adoraba.

—Mira, muy querida Eva, mi mano tiembla al trazar estas líneas, me siento débil, fuera de mí... ¡ah! mi corazón se oprime y se despedaza... si llegase á suceder semejante desgracia... ¡Oh Dios mío! y nuestro hijo... ¿qué sería de él sin tí... sin mí... en ese país bárbaro? No, no, este temor es infundado... ¡Qué horrible tormento es la incertidumbre! Porque, en fin, ¿dónde estás? ¿qué haces? ¿qué es de tí?... Perdóname estos lúgubres pensamientos, muchas veces me dominan á pesar mío... Momentos funestos... horribles... porque cuando no me asaltan, me digo: estás proscrito,

eres desgraciado; pero al menos, al otro cabo del mundo hay dos corazones que laten por tí; el tuyo, Eva mía, y el de nuestro hijo...»

Rosa apenas pudo terminar estas últimas palabras, pues ya hacía algunos instantes que los sollozos le entrecortaban la voz.

Había, en efecto, una dolorosa armonía entre los temores del general Simón y la triste realidad; y además ¡qué cosa más interesante que estas confidencias escritas en la noche de una batalla, al resplandor de los fuegos del vivac, por un soldado que quería desvanecer el pesar de una larga separación, pero que estaba bien ageno entonces de pensar que había de ser eterna!

—¡Pobre general!... ignora nuestra desgracia, dijo Dagoberto tras un momento de silencio; pero también ignora que en vez de un hijo tiene dos... esto será al menos un consuelo... Ahora, Blanca, continuad leyendo, temo que vuestra hermana se fatigó demasiado... se halla muy conmovida.... Y á más de esto, justo es que participéis del placer y de la pena que produce esta lectura.

Cogió Blanca la carta, y enjugándose Rosa sus ojos anegados en lágrimas, apoyó á su vez su linda cabeza sobre el hombro de su hermana, que continuó de este modo:

—Ahora ya me hallo más tranquilo, mi querida Eva, he dejado un momento de escribir, y he logrado ahuyentar de mi imaginación las tristes ideas que me agobiaban; volvamos á nuestra conversación.

—Después de haberte hablado largamente de la India, lo haré ahora de Europa. Ayer noche, uno de los nuestros, hombre de mucha confianza, llegó á nuestras avanzadas; me traía una carta llegada de Francia á Calcuta; y al fin tengo noticias de mi padre, con lo

Esto de que se prefiera á los dueños de los establecimientos fusionistas, para castigar á otros dueños porque estos son conservadores ó republicanos, debe haberse acabado, pues en caso contrario, vamos á disparar nuestras baterías contra los que tales injusticias comentan.

De desear fuera que el Sr. Losada nos manifestara si ó no tiene sus tenientes divididos en cantones, pues á ello nos obliga pensar, viendo que mientras ciertos tenientes multan á los dueños de establecimientos, por estar estos abiertos durante las altas horas de la noche, y otros no.

Procuraremos estar al tanto.

Rogativas

Todo los buenos católicos se habrán enterado con disgusto de la desobediencia del Ayuntamiento de Sóller al Papa.

El Papa solo consiente púes con objeto exclusivamente de pedir la paz y que en lo demás será neutral.

¿Cómo pues el Ayuntamiento sollerense se ha permitido el acuerdo de rogativas para que Dios conceda una completa victoria á las armas españolas sobre las huestes yankees?

Esperamos que el Sr. Campins pondrá la debida corrección á esos fusionistas de Sóller que así desobedecen públicamente al Papa completamente neutral en la lucha.

Precauciones

Dice candorosamente un telegrama:

«Como la entrada de la escuadra yankee en la bahía de Manila fué por sorpresa (!!!) nadie se ocupó en colocar torpedos y en tomar medidas preventivas».

¡Esto es angelical!

Quiera Dios que en la bahía de Palma no ocurra otra sorpresa por falta de torpedos y de medidas preventivas.

Entre estas, nos parece indicadísima la de establecer puestos de vigilancia marítima en todos los faros de este archipiélago, como sitios muy apropiados para el caso, por su posición topográfica, destinando á cada uno una pareja de soldados de los más inteligentes á fin de que avisen con prontitud cualquier novedad que ocurra, para lo cual es necesario una red telefónica que ponga en comunicación todos los faros de la Provincia entre sí y además se les dote de telégrafos ópticos, del sistema de bolas, en previsión de que puedan cortarse los alambres.

Las gravísimas circunstancias actuales y el natural envalentonamiento de los yankees después de lo de Cavite hace indispensable medidas de precaución que no dudamos adoptarán nuestras celosas autoridades.

No podemos seguir á la buena de Dios.

Nombramiento

Ha sido nombrado médico de la higiene de esta capital D. Antonio Marcús.

Para Barcelona

En el vapor «Bellver» que salió ayer para Barcelona, embarcase nuestro paisano el aplaudido tenor D. Lorenzo Simonet y la compañía de zarzuela que actuaba en el Teatro Circo Balear.

A vacunarse

Hoy (y mañana de once á una de la tarde, son los días que se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, calle de Brosa 21 principal.

Acción magnánima

Dice nuestro estimadísimo colega «El Isleño»:

«Hemos tenido ocasión de leer una carta de Cuba que anuncia el envío de la suma de 800 á 1200 pesetas que arrojará la suscripción abierta por el batallón provisional, con destino á la Junta de protección al Soldado».

Es digna del mayor encomio la acción llevada á cabo por nuestros paisanos que forman el Batallón provisional, que está luchando en Cuba, el acordarse de sus compañeros regresados de la campaña, por enfermos ó heridos, cuando ellos aún están peleando en defensa de la amenazada integridad nacional, á quienes mandamos nuestra mas cordial felicitación á la vez que les deseamos un feliz retorno.

Los que regresan

Abordo del vapor «Lulio» han llegado esta mañana procedente de la guerra de Cuba por enfermos los siguientes individuos.

José Beltran y Estrany de Inca perteneciente al oncenno batallón de artillería de plaza.

José Mestres y Monserrat natural de Felanitx perteneciente al mismo batallón.

Gabriel Dols y Cañellas de Santa María perteneciente al batallón de Cuba.

Todos estos individuos han sido socorridos por la Junta de Protección al soldado de esta Ciudad.

Noticias militares

Siguen con gran actividad la colocación de postes telegráficos que han de servir para las nuevas líneas de comunicación que se trata de establecer en el interior de esta isla.

Se dice que por orden del Capitan General estaría de retén diariamente en el cuartel del Carmen, una compañía del Regimiento Regional de Baleares n.º 1.

Igualmente se ha ordenado la concentración en Palma de la guardia civil de muchos pueblos de esta Isla.

En los fuertes y baterías de esta plaza se está trabajando activamente para cualquier acto de defensa que pudiera sobrevenir y que honra en alto grado á nuestras autoridades militares.

Para las Señoras

Nos participan los dueños de la «Veloz liquidación» establecida de nuevo en la plaza de Cort, haber recibido con el vapor llegado ayer de Barcelona, una multitud de artículos para señora que se liquidarán rápidamente y á precios fabulosamente baratos.

Lo trasladamos á nuestras lectoras por lo que pueda convenirles.

Noticias marítimas

SALIDAS

Con rumbo á Barcelona salió ayer tarde á las cinco el vapor «Bellver» con la correspondencia oficial, 48 pasajeros y variada carga.

A las ocho y media de la noche salió con rumbo á Mahón el vapor austriaco «Buger Steamer» el que lleva los individuos excursionistas pertenecientes al «Club Científico de Viena».

Para los puertos de Iloiza y Valencia ha salido esta mañana el vapor «Ución» con correspondencia oficial, pasaje y variada carga para ambos puntos.

ENTRADAS

Esta mañana á las siete y media lo ha efectuado el vapor «Ciudad de Mahón» procedente del puerto del mismo nombre, con la correspondencia oficial, 58 pasajeros y variada carga. Entre los pasajeros han venido 38 individuos de tropa que se vienen á incorporar al Regional número 1.

Mas tarde lo ha efectuado el vapor «Lulio» procedente de la Ciudad Condal con la correspondencia, pasaje y variada carga para varios comerciantes de esta plaza.

BUQUES DE GUERRA

Recortamos de un periódico del continente como nota de actualidad, lo siguiente:

Nuestra flota en Filipinas

CRUCEROS: «Reina Cristina», 3,090 toneladas, seis cañones de 16, dos de 7, siete de 47 mm. y cinco tubos lanzatorpedos. Dotación 366 hombres.

«Castilla», 3,342 toneladas, cuatro cañones de 15, dos de 12, dos de 8, seis de 7 y dos tubos lanzatorpedos. Dotación 362 hombres.

«Isla de Luzón», 1,012, cuatro cañones de 12, 4 de tiro rápido, dos 37 mm. dos ametralladoras y tres tubos lanzatorpedos. Dotación 160 hombres.

«Isla de Cuba». — Igual al anterior.

«Velasco», 1.600 toneladas, un cañón de 16, dos de pequeño calibre y dos ametralladoras. Dotación 154 hombres.

«Don Juan de Austria», 1,500 toneladas, cuatro cañones de 12, dos de pequeño calibre, dos de tiro rápido, cuatro de 37 milímetros, 2 ametralladoras y dos tubos lanzatorpedos. Dotación 163 hombres.

«Don Antonio de Ulloa». — Igual al anterior.

«Elcano», 524 toneladas, tres cañones de 12, tres de tiro rápido, dos ametralladoras y un tubo lanzatorpedos. Dotación 107 hombres.

«General Lezo», 524 toneladas, dos cañones de 12, uno de 9, tres ametralladoras y un tubo lanzatorpedos. Dotación 107 hombres.

«Marques del Duero», 500 toneladas, un cañón de 16, dos de 12 y una ametralladora. Dotación 95 hombres.

CAÑONEROS: «Quirós», 347 toneladas, dos cañones de 57 y dos de 37 de tiro rápido. Dotación 56 hombres.

«Villalobos», 340 toneladas é igual artillería y dotación que el anterior.

«Marineles», Bulusan», «Samar», «Calamianes», «Arayac», «Mindanao», «Albay», «Panay», «Manileño», «Mindoro», «Leyte», «Pampanga», «Paragua» y «Callao», con tonelaje de 140 á 275 y armamento de un cañón de nueve y dos ó tres ametralladoras. La dotación de cada uno de ellos es de 35 hombres.

CAÑONERAS: «Vasco Gardoqui», «Udaneta» y «Otalera», la primera de 44 y las restantes de 60 toneladas, armadas con un cañón de 7 y una ametralladora. Dotación 21 hombres.

TRANSPORTES: «Manila», 1,900 toneladas, dos cañones de 12, y 86 hombres.

«General Alava», 582 toneladas, el mismo armamento más una ametralladora. Dotación 67 hombres.

«Cebú», 1.000 toneladas, un cañón de 8 y una ametralladora. Dotación 68 hombres.

Existe además, un buen vapor de 500 toneladas el «Argos», al servicio de la comisión heliográfica, armado con un cañón de 7 y con dotación de 104 hombres, y hay también varias lanchas que elevan el número de todos los barcos de la marina de guerra á la cifra de 41.

El total de las tripulaciones de los barcos que hemos detallado se eleva á 2,428 hombres.

Los buques perdidos en el combate del día 30 sostenido con la escuadra yankee, tienen de ellos noticia nuestros lectores.

Sección oficial

ALCALDIA DE PALMA

La Junta municipal de esta Ciudad se reunirá en 2.ª convocatoria á las doce de la tarde del día 5 del actual, al objeto de aprobar las medidas acordadas por el Ayuntamiento para atender á los gastos extraordinarios con motivo de la guerra.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palma 3 de Mayo 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

Variedades

Leibuitz

Fué, á la vez que un sabio eminente, un filósofo de reputación universal.

Nació en Leipzig (Alemania) el año de 1645.

Su vasto pensamiento penetró en los secretos de la materia y en las abstrusas cuestiones de la cantidad, inventando con Newton las bases del cálculo diferencial. No hubo rama de los conocimientos que no cultivase y donde no dejase marcado el sello de su pensamiento poderoso.

Llegó á ser el hombre más respetado y admirado de su tiempo. Los honores de que le rodeó Alemania y el mundo, explican que todo lo viera de color de rosa y que fuese el creador del optimismo.

Leibuitz murió en 1716.

Humoradas

Entre Andaluces:
—Tengo un olfato tan sensible, que noto

en el teléfono si mi interlocutor ha comido ajos.

—Pues yo tengo un oído tan fino, que cuando cambia el viento oigo girar las veletas de mis castillos en el aire.

Repaso en casa.

—Dí, mamá, ¿casarse es verbo activo?

—No, hija mía; reflexivo... y muy reflexivo.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de «LA UNION REPUBLICANA».)

Agencia Mincheta

Madrid 3, 5'16 t.

Un telegrama oficial de Cuba dice que han aparecido nuevamente frente á la Habana tres buques americanos de menor porte que los anteriores.

Verificádose aprovisionamiento de tropas en varios puntos de la isla.

Madrid 3, 8'10 n.

SENADO.—Los generales Beranger, Martínez Campos, Arzobispo de Compostela, obispo de Tarragona, el Sr. Ortiz Pinedo y el Conde de las Almenas, dedican sentidísimas frases á las víctimas de Cavite, haciendo elogios del heroísmo de nuestros marinos.

Los Sres. Gullón y Capdepón demuestran su gratitud hácia aquellas manitestaciones.

Por aclamación se hace constar en acta el pésame del Senado.

Madrid 3, 9 n.

VALENCIA.—A las seis de la tarde de hoy se ha declarado el estado de sitio en esta capital.

Asegúrase que ha aparecido una partida en el término de Catadau.

Fuerzas de la guardia civil han sido lido en su persecución.

Ignórase el carácter de la misma.

Madrid 3, 8 n.

Ha sido detenido un individuo por haber arrojado desde la tribuna pública en el Salon de sesiones del Senado, un pliego, diciendo: «¡Ahí vá lo que dice el pueblo!»

Noticias oficiales dicen que el Gobierno de Tokio ha ordenado salgan tres cruceros japoneses.

Madrid 3, 9'30 n.

La partida de Valencia la componen solamente doce hombres.

Créese que son carlistas.

En Gijon han ocurrido desórdenes.

Los amotinados, á los que se les dá el carácter de socialistas y anarquistas saquearon algunas tahonas.

Restablecidose normalidad.

Ha sido destituido el alcalde.

Los amotinados oponíanse á la exportación de trigos.

Madrid 3, 10'30 n.

LONDRES.—El gobierno inglés ha recibido un telegrama del gobernador de Singapor, diciendo que el combate de Cavite fué en extremo sangriento, durando dos horas.

Un barco yankee resultó destrozado completamente.

Confirma dicho telegrama que el almirante yankee intimó al capitán general Augusti la rendición, á lo cual se negó éste empezando el bombardeo el lunes por la mañana.



VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller.
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regiran desde el dia 19 de Noviembre de 1897

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanig) tarde.
De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefonica

EXISTENTES EN BALEARES
TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanix.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

AGENCIA

Monasterio 11. Lluchmayor de Mallorca
Esta casa admite toda clase de representaciones y encargos tales como los de dar á recibir dinero ó préstamos con hipoteca ó sin ella, cobros y pagos de letras, vales ó pagarés y cualquiera otra clase de crédito.

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO POR LAS

Gotas-madre sulfurosas en Bar

Con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia; enfermedades de la piel, catarros pulmonares, y enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de D. Ignacio Forteza.—Bolseria.

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas.
Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres.
Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.
Ahorran los gastos de repartirlas.
Son más leídos por su gran circulación.
En un solo anuncio puede publicarse entierro y funerales.

Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

CENTRO DE ANUNCIOS

21—LUZ—21

Por la noche, llámese al vigilante

IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 250 pesetas el centenar.

Expulsión PRONTA Y SEGURA DE LAS Lombrices

MEDIANTE EL ACREDITADO JARABE

VERMIFUGO de J. Sureda Lliteras

CALLICIDA SUREDA

Mediante este callicida, desaparecen en muy breve tiempo los CALLOS y DUREZAS de los pies; su aplicación no ofrece peligro alguno.

SE VENDEN en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa, 9, Palma

Diligencias correos que salen de esta Capital

Table with columns: Fiebles, Pios. de parada, Salidas, Llegadas. Rows include destinations like Pelaires, Santacilia, P. del Oliviar, etc.

Lloyd Malagueño

Compañia de SEGUROS MARÍTIMOS fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 pesetas pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

Conquistador, 12—Roca y Vadell—Conquistador 12

Fábrica de gaseosas

Y TODA CLASE DE REFRESCOS

de ARTURO RAMIS-San Elias, 26

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:
En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases; pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

MARCA RAMIS

ALCALDIA DE PALMA

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el día 7 de Mayo próximo se efectuará el 10 sorteo de Obligaciones municipales para designar la sesenta y seis que han de ser amortizadas en metálico el día 1.º de Julio próximo.

Desde el día siguiente al del sorteo las Obligaciones premiadas serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.
Palma 28 Abril 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 7 de Mayo se efectuará el 4.º sorteo de Bonos de la 3.ª emisión para designar en número de 28 los que han de ser amortizados en 1.º de Julio próximo.
Palma 28 Abril 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

El miércoles próximo día 4 de Mayo, á las doce de la mañana, se celebrará en esta Casa Consistorial, ante el Ayuntamiento, la subasta del Impuesto de Consumos para los años 1898 99 á 1900-901 con arreglo al Presupuesto y Condiciones, publicados en el «Boletín Oficial» del día 19 de Marzo último.

El tipo de subasta es de 1.031,285 pesetas por cada año de los tres del arriendo, comprendiéndose en esta cifra el cupo del Tesoro y el Recargo municipal de ciento por ciento.

La licitación será por medio de pliegos cerrados con arreglo al modelo de proposición inserto en dicha publicación, y es de advertir que las

prouestas deberán redactarse en letras precisamente, sin ningún guarismo, en papel sellado de la clase 12.ª.
A las proposiciones deben acompañarse la cédula personal del firmante y resguardo de la Caja de depósitos ó de las sucursales que acredite haber consignado el cinco por ciento del tipo de subasta en metálico ó en papel de la Deuda (valor nominal).

Este cinco por ciento representa la cantidad de pesetas 51,564,25.
Palma 29 de Abril de 1898.—Eugenio Losada.

Conquistador 22



SOLO POR 7 PESETAS

Doy anteojos, roca puros.—Lo que, en otras tiendas cuestan siendo pésimos DOS DUROS.

Hay sonerías eléctricas, aparatos de química y física.

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler